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Κυριε Πρόεδρε της Κυπριακής Δημοκρατίας, 

Κυριοι Υπουργοί, 

Κυριε Υφυπουργέ Παρά τω Προέδρω, 

Διακεκριμένοι Καθηγητές των Πανεπιστημίων Θεσσαλίας, Αιγαίου και 
Γεωπονικού Αθηνών 

Κύριοι Διευθυντές και Μέλη Τεχνικών Επιτροπών των Υπουργείων 

Κύριοι Επάρχοι και μέλη της Επαρχιακής Διοίκησης 

Επίσημοι προσκεκλημένοι 

Φίλοι Κοινοτάρχες 

Τροοδίτισσες και Τροοδίτες 

Σας καλωσορίζω, στην σημερινή τελετή έναρξης των εργασιών του «1ου 
Συνεδρίου Επιστημονικών και Τεχνικών Επιτροπών για την Αναγέννηση των 
Ορεινών Κοινοτήτων του Τροόδους». 

Προτού προχωρήσω να μου επιτρέψετε καταρχήν να σας παρουσιάσω εν 
συντομία πως φτάσαμε μέχρις εδώ, αλλά και με ποιο τρόπο σχεδιάζουμε να 
συνεχίσουμε. 

Έζησα τα ορεινά μας χωριά σε μια εποχή που έσφυζαν από ζωή. Δυστυχώς 
τώρα εγκαταλείφθηκαν και συνεχίζουν να εγκαταλείπονται. Στον Καλοπαναγιώτη 
όταν επέστρεψα αντιμετώπισα μια πρωτόγνωρη εγκατάλλειψη. Τη δυσάρεστη 
πορεία του χωριού μου την ακολουθούσαν και τα περισσότερα χωριά του 
Τροόδους.  

Και η φθίνουσα πορεία συνεχίζεται! 

Παρόλα αυτά ο τόπος αυτός διαθέτει αμέτρητα πλεονεκτήματα. Απομένει σε εμάς 
να τα αξιοποιήσουμε και να δώσουμε και πάλι ζωή στον τόπο. 

Λόγω της επαγγελματικής μου πείρας και μακροχρόνιας εμπειρίας γνωρίζω ότι 
χωρίς όραμα και στρατηγικό σχεδιασμό, χωρίς πείσμα και επιμονή δεν 
πρόκειται να πετύχεις. Εγώ στα πιο πάνω πρόσθεσα και την αγάπη μου, όχι 
μόνο για το χωριό μου, αλλά και για κάθε χωριό του Τροόδους. 

Στον Καλοπαναγιώτη εργάστηκαμε με ένα στρατηγικό σχεδιασμό και επιδιώξαμε 
συγκεκριμένα έργα δημόσιας υποδομής τα οποία να είναι παραγωγικά, και 
αλληλοϋποστηριζόμενα και αυτό σε αντίθεση με τα όσα ζητούσαν και ακόμη 
ζητούν οι πλείστες κοινότητες.  

 



Καταφέραμε και υλοποιήσαμε δημόσιες υποδομές οι οποίες, πέραν των δικών 
μου επενδύσεων, κινητοποίησαν απόδημους συγχωριανούς για να 
δημιουργήσουν τουριστικές υποδομές (καταλύμματα, καφεεστιατόρια, 
καταστήματα, κα) με ποιοτικές υπηρεσίες οι οποίες δημιούργησαν 100 περίπου 
θέσεις εργασίας. Το όραμά μου μετά από 18 έτη διαρκούς προσπάθειας μπορώ 
να πω ότι πέτυχε σε μεγάλο βαθμό,  

Ο Καλοπαναγιώτης έχει αναγνωριστεί σε διεθνή επίπεδο ως πρότυπο 
αναβίωσης ορεινής κοινότητας. 

Αγαπητοί,  

Οι προσπάθειες μου όλα αυτά τα χρόνια δεν επικεντρώθηκαν μόνο στον χωριό 
μου. Πίστευα και πιστεύω ότι η ανάπτυξη ενός χωριού μεμονωμένα δεν μπορεί 
να θεωρείται ολοκληρωμένη εάν δεν αναπτυχθεί η  ευρύτερη περιοχή. 

Πρωτοστάτησα για την ίδρυση της Αναπτυξιακής Εταιρείας Τροόδους όπου, για 
πρώτη φόρα οι κοινότητες αυτής της πλέον ορεινής και μειονεκτικής περιοχής, 
συνδέθηκαν σε μία πρωτοφανή κίνηση συνεργασίας για μια κοινή εκπροσώπιση 
με στόχο την επίλυση των κοινών μας προβλημάτων και την υιοθέτηση μια 
κοινής στρατηγικής για όλη την περιοχή.  

Παράλληλα προχώρησα σε μια λεπτομερή πρόταση προς τις γειτνιάζουσες 
κοινότητες για μια ισότιμη συμπλεγματοποίηση. 

Εκμεταλλευόμενοι ευρωπαϊκά κονδύλια το 2007, αναθέσαμε, κατόπιν 
διαγωνισμού, την εκπόνηση της «Στρατηγικής Ανάπτυξης Τροόδους» στο 
Εργαστήριο Αγροτικού Χώρου του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. Κατά την 
εκπόνηση της Μελέτης είχε δημιουργηθεί κλίμα ελπίδας για αλλαγή, και εξόδου 
από το τέλμα της αναπτυξιακής υστέρησης και της πληθυσμιακής αποψίλωσης.  

Η ολοκληρωμένη μελέτη για την ανάπτυξη και αναβίωση της περιοχής είχε 
υποβληθεί προς υλοποίηση προς την τότε κυβέρνηση, η οποία όμως, μας 
έκλεισε την πόρτα, καταρρίπτοντας τις όποιες προσδοκίες και ελπίδες είχαν 
δημιουργηθεί, και προκαλώντας παράλληλα δυσπιστία την οποία διαπιστώνω 
μέχρι σήμερα. 

Ο Πρόεδρος, κ. Αναστασιάδης από προσωπική ευαισθησία για το Τροόδος και 
αναγνωρίζοντας τη συνεισφορά μου, με διόρισε Προσωπικό του Σύμβουλο και 
υπεύθυνο συντονισμού, με σκοπό να εργαστώ για τις ορεινές κοινότητες 
Τροόδους στην βάση ενός ολοκληρωμένου Στρατηγικού Σχεδιασμού. 

Με τον Πρόεδρο κ. Αναστασιάδη, αποφασίσαμε ότι οφείλουμε να στηρίξουμε 
τους ανθρώπους των βουνών που παρόλες τις αντίξοοες συνθήκες, συνεχίζουν 
να δραστηριοποιούνται στην περιοχή με το μικρό ή μεγάλο επιχειρείν τους, αλλά 
και τους νέους της περιοχής αναγνωρίζοντας ότι αυτοί είναι το μέλλον του 
τόπου.  

Με ευχαρίστηση ανέλαβα το συντονισμό για την διαμόρφωση του Στρατηγικού 
Σχεδιασμού Ανάπτυξης του Τροόδους. Ενός Σχεδιασμού που θα εντοπίσει και θα 
αξιοποιήσει όλες τις δυνατές ευκαιρίες, και θα συμβάλλει στην επίλυση χρόνιων 
παθογενειών που λειτουργούν επιβραδυντικά. 



Στόχος μας είναι ότι, από τώρα και στο εξής, κάθε Υπουργείο, κάθε Κοινοτικό 
Συμβούλιο, κάθε φορέας και κάθε επιχειρηματίας να ακολουθεί τον ίδιο οδικό 
χάρτη, έναν χάρτη αναπτυξιακού χαρακτήρα που θα οδηγεί στον ίδιο 
προορισμό,  

«ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΑΒΙΩΣΗ ΤΟΥ ΤΡΟΟΔΟΥΣ», 

ανακόπτοντας έτσι την ασυντόνιστη και μη ορθολογική ανάπτυξη που 
παρατηρείται σήμερα προς ικανοποίηση αποσπασματικά των κοινοτήτων. 

Απευθύνθηκα, στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, και συγκεκριμένα στο Εργαστήριο 
Αγροτικού Χώρου για να σχεδιάσουμε την Εθνική Στρατηγική Ανάπτυξης 
Ορεινών Κοινοτήτων Τροόδους, αναθερμαίνοντας την προ δεκαετίας σχέση μας.   

Η βασική ερευνητική δραστηριότητα του Εργαστηρίου, οργανώνεται γύρω από 
τις ανάγκες του Στρατηγικού και Επιχειρησιακού Προγραμματισμού 
Αναπτυξιακών και Χωρικών Παρεμβάσεων στον Ύπαιθρο Χώρο, με έμφαση στις 
ορεινές και μειονεκτικές περιοχές.  

Η εμπειρία του εργαστηρίου σε ερευνητικά προγράμματα και αποτελέσματα, η 
διεθνής του δραστηριότητα αλλά και οι καταξιωμένοι επιστήμονες που το 
στελεχώνουν προσδίδουν στην Στρατηγική που εκπονείται ιδιαίτερο βάρος. 

Διαπιστώνουμε με ευχαρίστηση ότι στην εξέλιξη της μελέτης το Εργαστήριο, 
ενέπλεξε επιπλέον στο έργο καταξιωμένους ειδικούς επιστήμονες τόσο από το 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας όσο και από το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών και 
το Πανεπιστήμιο Αιγαίου.  

Επιστήμονες με εξειδίκευση στην Πολεοδομία και Χωροταξία, στην Γεωγραφία, 
στην Οδοποιία, στην Υδρολογία, στην Ανάλυση Υδατικών Συστημάτων, στη 
Διατροφή, στην Τηλεκπαίδευση, στην Ανάπτυξη ειδικών τριτοβάθμιων 
εκπαιδεύσεων, στο Δάσος, στο Περιβάλλον και Οικολογία. 

Ο κος Δημήτρης Γούσιος, Διευθυντής του Εργαστηρίου, Επιστημονικός 
Υπεύθυνος του Σχεδιασμού, με την πολυπληθή και διεπιστημονική του ομάδα 
εργάζονται τους τελευταίους μήνες για το Τρόοδος. Στο πλαίσιο της διάγνωσης 
της υφιστάμενης κατάστασης, έχουν εμβαθύνει σε όλα τα πεδία τόσο σε κάθε 
κοινότητα της περιοχής μελέτης όσο και σε κάθε Υπουργείο. 

Η προσπάθεια αυτή, αγαπητοί, υπήρξε αρκετά χρονοβόρα και επίπονη διότι, τα 
στοιχεία που συλλέχθηκαν από τις υπηρεσίες, εμφάνιζαν λειψή την 
πραγματικότητα. Ως εκ τούτου επισκεφθήκαμε μια προς μια, τις 114 κοινότητες 
της περιοχής μελέτης, για να καταγράψουμε τα πραγματικά δεδομένα της. 

Η καταγραφή αυτή έδειξε ότι ο Τροοδίτης ξέρει να επιβιώνει και να δημιουργεί. 
Για παράδειγμα εντοπίσαμε ένα μεγάλο αριθμό επιχειρήσεων βιοτεχνικών, 
τουριστικών και εμπορικών αλλά και υπηρεσιών, οι οποίες αντιμετωπίζουν 
πρόβλημα αναγνώρισης, με ότι αυτό συνεπάγεται!  

Οι μελετητές έχουν συνοψίσει τα απορρέοντα θέματα από την διάγνωση της 
υφιστάμενης κατάστασης σε είκοσι περίπου θεματικές κατηγορίες. Η ανάλυση 
των θεμάτων αυτών των κατηγοριών θα γίνει από τους επόμενους ομιλητές.  



Για την ολοκλήρωση της Μελέτης έχουν διοριστεί Τεχνικές Επιτροπές και 
εξειδικευμένες ομάδες σε κάθε Υπουργείο (Εσωτερικών, Γεωργίας, Εμπορίου, 
Συγκοινωνιων, Υγείας, Παιδείας, Εργασίας, Δικαιοσυνης).  

Οι τεχνοκράτες που τις στελεχώνουν θα συμμετάσχουν σε τρία τετραήμερα 
συνέδρια, στα οποία θα συζητηθούν με τους ερευνητές μας οι βασικές 
κατευθύνσεις στις οποίες κατέληξε η διάγνωση.  

Σας προσκαλώ και σας παρακαλω όπως καταθέσετε προτάσεις και λύσεις με 
βάση την εμπειρία και τις γνώσεις σας στο πλαίσιο των κατευθύνσεων των 
επιστημόνων, ανεξάρτητα από τους υφιστάμενους κανονισμούς και νομοθεσίες. 

Στόχος είναι να προσδιορίσουμε από κοινού τους τρόπους επίλυσης 
προβλημάτων και εμποδίων (νομοθετικών, οργανωτικών, παραγωγικών, κ.ά.). 

Απώτερος στόχος: 

Η ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΖΩΗΣ ΤΟΣΟ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΓΚΡΑΤΗΣΗ ΟΣΟ 
ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΠΑΝΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΝΕΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 

Αγαπητοί, 

Θα ακούσετε από τον ίδιο τον Πρόεδρο Δημοκρατιας, τις σημαντικές αποφάσεις 
που έχουν ήδη ληφθεί μέχρι αυτό το στάδιο, και για τις ουσιαστικές 
μεταρρυθμίσεις που προωθούνται, όπως η δήλωση πολιτικής, η γεωργική 
πολιτική, η μεταποίηση, το τουρισμό οπόταν δεν θα επεκταθώ.  

Θα σας πω μόνο ότι τα προβλήματα που οδήγησαν τα χωριά μας στην τραγική 
τους κατάσταση,  αντιμετωπίζονται στην ρίζα τους με μια ολιστική και 
ορθολογική προσέγγιση.  

Θα ακούσετε επίσης από τον καθηγητή κ. Γούσιο, την σημαντικότητα της 
υιοθέτησης της αρχής της ορεινότητας, την οποία εγώ προσωπικά θεωρώ ως 
την σημαντικότερη των αποφάσεων της κυβέρνησης και η οποία ανοίγει 
διάπλατα το δρόμο στην αναγνώριση της περιοχής ως μια αναπτυξιακή 
οντότητα και ως εκ τούτου το σχεδιασμό μιας ολοκληρωμένης πολιτικής για την 
περιοχή. 

Με την ολοκληρωση των συνεδρίων η ερευνητική ομάδα θα προτείνει δράσεις 
και παρεμβάσεις αναλυτικά περιγράφοντας: ποιος θα κανει τι, αξιοποιώντας 
ποιες χρηματοδοτήσεις καθώς και πως αυτές αξιοποιούν το χώρο του Τροόδους 
παραγωγικά. 

Αναμένω όσους εμπλέκονται ή θα εμπλακούν στην ολοκλήρωση της Εθνικής 
Στρατηγικής να έχουν υπόψη ότι η κυβέρνηση στρέφετε προς την βιώσιμη 
αγροτική ανάπτυξη και ειδικότερα επιθυμεί την αναζωογόνηση όλων των 
ορεινών κοινοτήτων του Τροόδους.   

Παράλληλα με τις Τεχνικές Επιτροπές έχουν ξεκινήσει να οργανώνονται Τοπικά 
Θεματικά Συμβούλια, τα οποία με την επιστημονική στήριξη της Κυπριακής 
Ακαδημίας Δημόσιας Διοίκησης και των άλλων εργαστηρίων που θα 
πραγματοποιηθούν το επόμενο διάστημα θα τροφοδοτήσουν τις Τεχνικές 
Επιτροπές με εισηγήσεις επί των προτεινόμενων προτάσεων και 
μεταρρυθμίσεων.  



Ήδη έχουν οργανωθεί, το συμβούλιο νεολαίας Τροόδους, προωθείται το 
συμβούλιο εθελοντισμού Τροόδους, αντιπροσωπεία των οποίων βρίσκονται 
σήμερα εδώ ενώ προωθούνται η οργάνωση των αγροτών, των βιοτεχνών και 
των επιχειρηματιών τουρισμού. 

Αυτές οι ομάδες θα απασχολήσουν έντονα το 2ο συνέδριο για την Αναγέννηση 
του Τροόδους, ως οι άμεσα επηρεαζόμενοι, εμπλεκόμενοι και ενδιαφερόμενοι.  

Σημαντικό μέρος της διαβούλευσης αποτελεί ο διάλογος με τους Προέδρους και 
τα Μέλη των Κοινοτικών Συμβουλίων για την μεταρρύθμιση της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, ως ο ακρογωνιαίος λίθος της επιτυχούς εφαρμογής της Εθνικής 
Στρατηγικής που ετοιμάζεται. 

Φίλοι Κοινοτάρχες, 

Ο κάθε ένας από εμάς έχει μερίδιο ευθύνης σε αυτή την προσπάθεια. Το κράτος 
είναι έτοιμο να προωθήσει διαρθρωτικές αλλαγές σε όλα τα Υπουργεία, 
οφείλουμε και εμείς ως Αρχές Τοπικής Αυτοδιοίκησης να λάβουμε τολμηρές 
αποφάσεις πέραν από μικροτοπικιστικά συμφέροντα.  

Πρέπει να αντιληφθούμε όλοι ότι η πολυδιάσπαση του Τροόδους σε όλους τους 
τομείς μόνο ζημιά προκαλεί – οφείλουμε να αντιμετωπίσουμε το Τρόοδος ως μια 
ενιαία οντότητα. 

Ευχαριστώ, όσους θα εργαστούν στα πολυθεματικά συνέδρια και να τους 
παρακαλέσω να ανταποκριθούν στις προσδοκίες της νέας εποχής, για ένα 
ενωμένο Τρόοδος, που να ανταποκρίνεται στο κοινό μας όραμα για συγκρότηση 
της Περιφέρειας Τροόδους ως ενιαίας αναπτυξιακής οντότητας και ανάδειξης της 
σε ελκυστικό τόπο διαβίωσης, με τοπική οικονομία βασισμένη στην πλούσια 
παράδοση και ιστορία της.  

Σας ευχαριστώ για τη σημερινή σας παρουσία στην τελετή έναρξης του πρώτου 
πολυθεματικού συνεδρίου και ιδιαίτερα ευχαριστώ τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας για τη διαρκή στήριξη στην προσπαθεια όλων μας 


